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走近平南牛歌戏

《空中舞台》片头。

主持人：听众朋友，大家好，欢迎来到《空中舞台》，我是主持人黄南。这期节目，我们带大家走近平南的牛歌戏，感受这个在桂东南地区现存最古老的民间小戏剧的魅力。

出音响：牛歌戏片段

口播（音响压混）：平南牛歌戏发源于平南县大新镇四岩山。据传，在很久以前，四岩山是大新镇关垌等村的牧牛场，每天都有很多村民在这里放牛。有一天，张老二发现自己家的牛死在了石岩下的水潭边，为此，他哭得很伤心。一天晚上，他梦到一个神仙对他说，他家的牛已变成了石牛神，以后会保佑附近村庄人畜安康。张老二把这一消息告诉了村民，此后，大家都来岩石边烧香供奉。后来，有一年县内发生了瘟疫，除了石牛神所在地方的村子人畜无恙外，其他村镇都受到了伤害。人们更加深信是石牛神在保护他们，从此，过年过节各村各屯都唱春牛、舞春牛来驱邪避害，祈求风调雨顺，岁岁安康。经过人们不断的传唱，后来又借鉴、吸收了采茶戏的一些表演程式，逐渐衍化成现在的牛歌戏。

出音响：牛歌戏片段

覃强文是平南展鸿牛歌戏团的负责人，这天，他正带着他的团员到乡下演出，对于牛歌戏，他有着深厚的感情。

平南展鸿牛歌戏负责人覃强文（压混）：牛歌戏啊，历史很长的。唱词易懂通俗啊，就用我们本地那个白话来唱。题材方方面面都有。这个戏种呢，就是最吻合我们农村的现实生活一样。我们唱哭，观众在台下哭。看到笑，台下就笑。我们下去问他，问他怎么哭了啊？他说你们唱的，刚好就像我们这个家庭这样现实的生活。

出音响：牛歌戏片段

口播（音响压混）：平南牛歌戏于1986年被编入《中国戏曲志》广西卷；2008年被自治区人民政府列入非物质文化遗产保护名录；2012年，平南县被中国民间文艺家协会评为 “中国牛歌戏之乡”。

说起牛歌戏最辉煌的时候，覃强文侃侃而谈。

覃强文（压混）：最火的时候都分两组三组，三个四个人就分组去唱，唱不了，有些预定了，人家就吵架，我请你不过来，那个请就过来。有时正唱的时候，人家过来说，明天你过那边唱，我十场都给3000，本来我这里是2000的，过那边唱3000元一场，那也没办法去啊，我们唱这个又讲信用，答应了在这里唱，一万块钱一场都不能去别处唱了。

口播：在上世纪七八十年代，平南牛歌戏可谓是盛极一时，几乎村村都有角色齐全的牛歌戏演出队伍。节目以传统内容为主，个别演出队伍有较强的编辑能力，常有自编节目演出。辉煌之时，平南县有牛歌戏剧队300多个，成为广西民间剧队最多的县份之一。牛歌戏班不仅在县内穿村过镇演出，还经常活跃在周边的容县、桂平、藤县和苍梧等地，甚至远至广东省的封开、郁南、云浮、罗定等地。但随着现代社会经济水平的提升和文化娱乐的多样性增加，而传统牛歌戏创新不足，到了上世纪九十年代末，牛歌戏已难以吸引更多年轻观众，造成观众年龄断层，加上没有经费投入，许多牛歌戏班难以为继，最终也就解散了。

牛歌戏演员李月华和全海琼从小就练唱牛歌戏，这一唱就是20多年。

李月华：练唱这个牛歌戏，20多年了。那个时候我爸在家，我妈不在家，我又要唱戏还有又做家务。为了生活，辛苦也要做，不辛苦也要做。有时候去到太远的地方，开那个车，太累太累啦，因为我们骑的是那个摩托车。坚持那么久，（因为）我喜欢这个。我选择了这个牛歌戏，我就尽我的力量，把他演好。

全海琼：在学校出来就演了。我们以前在那个南山（演出），很山的地区里面，可以说今天晚上在这个点演完了，明天晚上就去另一个地方，就是这边山到那边山，坐着摩托车，过那山路，推着摩托车上去，不怕辛苦，累一点也没关系。

记者：覃团长，你平常这个团怎么运作的？比如，有人请你们演出，费用怎么收？

覃强文（压混）：我们一两千块钱，那个戏金，那个红包也有2000块钱。2015年开这个团，到现在不够10年。说到投入这样呢，本钱收不回来，大概投资有十多万元。

记者：演员的报酬怎么算呢？

覃强文（压混）：一般现在就200左右，有的红包多一点点。

记者问演员：海琼姐，以前刚唱戏的时候有多少收入还记得吗？

全海琼：我就20多块，刚唱的那个时候。（记者：有没有想到放弃？）放弃啊？不放弃，少一点没关系的，我们也做不了什么。在家里带带孙子，也可以去一下，开心呐，群众也喜欢。就演到我唱不了，我就不唱了。

记者：覃团长，有没有了解到平南其他牛歌戏班现在是什么情况？

覃强文（压混）：最差的团呢，一年唱十场八场，如果新成立的团啊，会发现这个演员不好找。

记者：下一进有什么打算？

覃强文（压混）：下一步我想继续发展，想就想呢，最好搞一点那个现代一点的，古代跟现代一起融合起来。

观众粟叔：我们家乡啊，很喜欢牛歌戏啊，他的内容啊一般像那古典的很有意义的东西，以前人家有那个剧本的，现在不用剧本，他们演技记性好了，现在他们演的搞笑，以前演的就是现实一点，不那么搞笑。

观众粟柱：之前看过啊，不太听得懂，有些听得懂几成，希望经常下来演多一点啊。

【片花】

今年67岁的平南大洲镇人杨芝是平南牛歌戏第四代传承人，来听他唱的牛歌戏唱段。

出音响：牛歌戏《大小登科》片段

杨芝：这《大小登科》就是古装的牛哥戏，主要是讲恋爱的故事。结婚跟中状元一起办喜事，就是大小登科。

杨芝：我唱牛歌戏是这样的，小学就已经唱牛歌戏去了，到高中毕业了就回到生产队里面，没有什么事，我的老爸他们老一班人，就叫我，哎，你出来唱一下吧！我才不喜欢，就不喜欢，不喜欢唱。那时，他们老一代人说，你不出来唱怎么行？就是自己村里面唱的，我唱了两三场戏，不让我出来了，就要我唱下去，就这样后面我一直都在做牛歌戏。

杨芝：我创作的作品也有十来二十部剧目，就用现在的题材，反映出社会的这个敬老、团结、向上那种，用这种牛歌戏的方式，来传递这个精神食粮。

杨芝：现在唱戏的，基本上每一个村屯都有请戏的，自己投钱去请牛歌戏去唱的，一两千块、两三千块都愿意。我感觉到现在牛歌戏呢，年轻如40来岁的人看牛歌戏的越来越多。现在到现场的少一点也正常，因为现在牛歌戏在抖音快手都放上去，在家里能看。

记者：杨老师，还记得当时被认定为平南牛歌戏第四代传承人的时候，当时是什么样的想法？

杨芝：就是多了一份责任，因为牛歌戏也是我喜爱的东西啊，现在农村里面也喜欢看牛歌戏，地方的戏，地方的韵味，大家都喜欢看，现在要是我们传承不下去，压力最大。现在就是缺后继的人才，现在年轻的学牛歌戏的人比较少。在传承方面，我们都是出去演出的时候就宣传这个，平南是牛歌戏之乡，国家也重视，各一级都重视牛歌戏，在这方面，在培养人才的时候，真的是希望政府和群众都支持。

杨芝：牛歌戏培训班我们机会都开的，十来个人，也有三五个也可以。现在年轻来学习的，我们这里最年轻的一个，20多岁。

演员吴月梅：我婶婶她是唱戏的，她见我在家里面有空闲时间，就叫我来学唱了，然后我就一直唱了，反正那时候上了舞台那个脚会抖啊，习惯了就好啊，做什么事情都有一个过程嘛，我喜欢这个工作，收入多少都没关系，只要是热爱了这份工作。

杨芝：（演员）都是农民，全部的农民，那农忙季节呢，做完农活就出来唱戏。这白天做了工，晚上去演出，都是这样的。

观众张阿姨：喜欢看，每次都看，我不在家就不来。

观众卢潇：应该多加一点现代化元素到里面去，这样会比较吸引年轻这一代人。

口播：黄新兰是贵港市戏剧家协会主席，她是粤剧名伶，粤剧和牛歌戏虽然不同，但艺术应该是相通的，黄新兰说：

市戏剧家协会主席黄新兰：牛歌戏深受平南的观众的喜欢，基本上天天晚上都有演出，请他们演出的老百姓非常多，牛歌戏在平南也非常注重培养年轻人，因为这个剧种局限他们本地，讲这个平南话、方言，而且台词非常风趣，很接地气，把这个剧种传承下去，也是当前他们着重的一项工作，他们也做得非常好，我希望他们越唱越好戏！

主持人：平南牛歌戏是一种宝贵的民间戏剧艺术，它根植于当地的历史文化和社会生活，具有浓郁的地方特色，作为当地有影响力的优秀民间艺术，它需要我们去关注，去好好传承，这样才能使牛歌戏在新时代下焕发出新的生机和活力。好，听众朋友们，本期节目到此结束，感谢你的收听，再见！
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